

*О. М. Сахань*, кандидат соціологічних наук, доцент

## **ПРОБЛЕМИ ПОЛІТИЧНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗА СУЧАСНИХ УМОВ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ**

Сучасний етап політичної модернізації України відбувається в складних умовах розвитку держави. З одного боку, більше року триває війна на схо-

ді країни, загинуло понад 6 тис. осіб, понад 15 тис. отримали поранення різної важкості, зруйнована інфраструктура Донбаського регіону, сотні тисяч мігрантів із зони АТО намагаються влаштувати своє життя в безпечному місці. Анексія Росією Криму, здійснена всупереч положенням Будапештського меморандуму 1994 р., згідно з яким РФ мала поважати незалежність і суверенітет та наявні кордони України (п. 1), серйозно вдарила по економіці нашої держави та погіршила соціально-економічне життя мешканцям півострова, допомогти яким українська влада зараз не може.

З другого боку, політична та економічна системи, побудовані понад 20 років тому, на етапі становлення незалежної держави, первинного формування демократичних інститутів і ринкової економіки, малоефективні; дії і прагнення політичних партій одноманітні та маловпливові; відсутня загальнонаціональна сучасна ідеологія, яка розкривала б ціннісні орієнтири українського народу та основні напрями розвитку країни; громадянське суспільство не сформоване, хоча події останнього року вплинули на активність певної частини населення, появу ініціативних груп, потужного волонтерського руху — прообраз громадянського суспільства, проте немає його головної рушійної сили та основи державності — середнього класу; значна частина соціуму в депресивному стані, люди втомилися від порожніх багаторічних обіцянок покращення їх життя, давно зневірилися у владі.

Намагаючись «вписатися» у процес осучаснення «навздогін» відносно оновлений український політикум впроваджує готові зразки, вироблені модернізованим світом, у соціально-історичний контекст суспільства, що не встигло модернізуватися за рахунок внутрішніх процесів. Рух завчасно заданою траєкторією, за опрацьованими й нав'язаними суспільству ззовні схемами, який обрали керманічі країни, йде через реформаційний процес, спрямований на боротьбу з масштабною корупцією, тотальною монополією економіки, безвідповідальністю управлінських кадрів, вибірковим застосуванням законів та їхньою недосконалістю, за цілісність країни. Проте проведення реформ потребує багато часу, оскільки вони робляться через зміну законів, які проходять тривалий шлях від законопроектів, їх погодження всіма міністерствами, внесення до Верховної Ради, розгляду в комітетах, прийняття у першому читанні, доопрацювання і прийняття у другому читанні, підписання Президентом та проходження тривалого процесу імплементації. При цьому відверте затягування управлінською елітою реформування економічної, політичної, правової та інших складових життя нашої держави як форми проведення її політичної модернізації, демонструє небажання представників старої корупційної системи, які залишилися у структурах влади, розлучатися зі своїми статками. Складається враження, що коаліціанти-реформатори бояться втратити прихильність партійних спон-

сорів. Заявивши про свої наміри щодо політичної модернізації держави, українські керманічі не мають загальної стратегії і тактики її проведення, оскільки можуть зачепити інтереси своїх «донорів» — олігархів, які практично монополізували цілі галузі економіки, і позиції яких можуть сильно похитнутися у результаті різких і дієвих реформ у «прихватованих» ними сферах.

Чим гірше стає життя українців, тим стрімкіше падає рейтинг українського політикуму, який втрачає підтримку народу. Так, згідно з результатами дослідження, щойно проведеного Київським міжнародним інститутом соціології, Арсеній Яценюк втратив рекордну кількість електоральних симпатій. Якщо у жовтні минулого року за Народний Фронт проголосували 22,1%, то в березні 2015 р. тільки 6,6% готові повторити свій вибір, що є серйозним сигналом для глави уряду і його однопартійців, бо український народ таки «оцінив» словесне проведення реформ, відсутність реальних дій і результатів. Навіть розуміючи, що країна перебуває на межі економічного і фінансового банкрутства, більше половини виборців залишаються у полоні старого мислення і старих цінностей, продовжуючи покладатися на державу, а не на себе. Громадяни не підтримують названі владою як необхідні, але непопулярні нововведення, серед яких поступове підвищення пенсійного віку для чоловіків і жінок до 65 років, тобто віку, який сьогодні є середньою тривалістю життя для українців, або урізання пенсій на 15% працюючим пенсіонерам, обмеження соціальних виплат та скасування безкоштовної медицини. Втопившись від подій останнього року, більшість громадян хоче спокою і миру, а не реформ і боротьби з корупцією. Щоб реформатори остаточно не втратили підтримку населення, їм необхідно підтримувати постійний зв'язок з виборцями, пояснювати їм сутність реформ, шляхи та засоби їх проведення, очікувані позитивні наслідки як для держави в цілому, так і для кожного її мешканця.

Отже, проблеми політичної модернізації української держави мають комплексний характер і подолати їх можливо тільки в новому форматі спілкування держави та громадян. Неможливо модернізувати країну без кардинальних реформ у політичній, економічній та соціальній галузях життя, у громадянському суспільстві та міжнародних відносинах, без створення владних інститутів і механізмів, що передбачають розширення участі мас у політиці. Тому для подолання проблем політичної модернізації України необхідно, щоб влада запропонувала суспільству конкретний помісячний план дій на найближчі роки зі строками, показниками та відповідальними, складений за допомогою експертів, який передбачає модернізацію держави як інституту, що забезпечить раціональну організацію державних інститутів, за яких суспільство отримує реальні можливості покращувати політичну,

управлінську та судову еліти, а відтак і покращувати державну політику та розвиватися. Запланованим змінам сприятимуть реформування соціально-економічної, освітньо-культурної галузей життя, підвищення мінімальних соціальних стандартів. Вектор політичної модернізації з модернізації на-вздогін потрібно змінити на випереджувальну модернізацію, щоб зрівнятися з розвинутими країнами світу та створити гідні умови життя для українського народу.